

文旅融合 人市两热

-2024年清明假期盘点

□ 新华社记者

清明,是节气,也是节日。不论"雨足郊 原草木柔",还是"遥听弦管暗看花",这个清 明小长假,大城小镇涌动的人潮、把文化 "穿"上身的国潮、吃住行游乐购的热潮,既 加速释放了消费市场的潜力,也为推动经济 回升向好注入动力。

文化大餐增添发展活力

4月5日,吉林省长春市南溪里文旅小镇 上空,长长的巨龙、夸张的章鱼、卡通的孙悟 空等造型别致的风筝纷纷亮相,吸引了众多 游客和市民,这里正在举办长春市首届风筝 嘉年华。现场还有50多名孩子在制作老师 的指导下,用手中的画笔在风筝上绘出斑斓 的图画。

"清明节放风筝可以让我们怀念亲人, 寄托哀思,将烦恼和忧愁都释放出去,尽情 享受大自然的美好。"陪着孩子一起参加活 动的长春市民王凯说,"见到这样精湛的风 筝艺术,也让我和孩子真切地感受到中华优 秀传统文化的魅力。

盘活民俗资源、传承悠久文化。文明而 热闹的活动不仅烘托了节日氛围,也有力激

发了文旅发展新活力。

从抚今追昔到制作风筝,从诗词会友到 古代趣味运动会,借着清明时节的浓浓春意, "博物馆热"持续升温。携程6日发布的数据 显示,假期期间,全国博物馆门票订单量同比 增长74%。其中,西安、南京、河南、湖南等热 门文博场馆所在地的景区门票订单量同比分 别大幅增长278%、457%、641%、1401%。

中国传媒大学文化产业管理学院副院 长刘江红表示,人民群众对美好生活的需求 和向往让传统节日生长出新精神、新面貌。 文旅景区、文博机构依托自身资源,融合文 化创意巧思推出的消费新场景、新空间,不 仅增强了文化活动的公共性和互动性,更丰 富了游客的节日体验和精神享受,让"春日 经济"有了满满文化味。

踏青赏花引领别样风景

"听说洛阳牡丹花品种特多,4月又是最 好的赏花时节,我和朋友们早早规划了这次 行程,放假第一天直接开车过来。"4日下午, 来自济南的徐女士到达洛邑古城后,马不停 蹄地前往体验馆里换上汉服、做好妆造,沉 浸式体验牡丹次第开的盛景。

常年同期偏高,赏花踏青成为最热门的出游

鞍山梨花节、林芝桃花节、天津海棠花 节、婺源油菜花节、伊犁杏花节……多地增 设郊游专线、赏花专线丰富假日出游体验。 携程数据显示,假期3天,山岳类和赏花类景 区门票订单量分别同比增长770%和391%。

青山远黛,春光"近"享。这个假期,周 边游、短途游成为许多人的首选。以河南开 封为例,近期爆火的相亲节目"王婆说媒"让 周边城市居民想在假期一探究竟,其中就包 括高铁20分钟即可实现省内"串门"的郑 州。携程数据显示,来自郑州的旅客假期住 开封的酒店订单量同比增长517%。

多元、丰富的假日产品和服务供给,带 动游客出游热情持续高涨。交通运输部7日 发布的数据显示,清明假期全社会跨区域人 员流动量超7亿人次,日均2.47亿人次,比 2023年同期日均增长53.5%。文化和旅游部 数据显示,全国国内旅游出游1.19亿人次, 按可比口径较2019年同期增长11.5%。

旺盛人气激发消费热潮

在城市"追"花、去露营踏青、看春日市 今年清明节假期,全国大部地区气温较 集……出行旅游的旺盛人气带动了各地消 费市场。文化和旅游部数据显示,假期3天, 国内游客出游花费539.5亿元,较2019年同 期增长12.7%。美团数据显示,清明假期各 地日均生活服务消费规模同比增长39%。

围绕首发首展、古装走秀、音乐演出、以 旧换新等主题,各地推出形式多样的创意市 集和限时优惠。

6日傍晚,长春市欧亚商都闭店前,依然 有很多市民在排队购物结账。在家电销售 处,正在选购热水器的市民闫冬说:"之前家 里就想换一台电热水器,正好赶上商场搞活 动,打折力度很大,和网上的价格不相上下, 直接选购了一台。"

"饱眼福"更要"饱口福",餐饮市场"舌 尖上的春天"正当时。据海底捞后台统计, 小长假期间,全国海底捞1300多家门店日均 接待顾客人次超170万;叮咚买菜线上平台 上,踏青、露营等场景最适配的水果、卤味零 食等品类销量也明显攀升。

中国饭店协会会长陈新华表示,今年清 明假期境内旅游市场已超越2019年同期水 平,可谓人市两热,亮点纷呈。特别是文旅+ 餐饮、文旅+研学等多业态融合发展成为热 点,不仅彰显出内需潜力,也增强了企业信 新华社北京4月7日电 心。



梁市

疾

病

预

防

控

制

中

ιĊ

加

『吕梁市卫生监

督所

迈出新

4月1日,机构整合后的吕梁 市疾病预防控制中心加挂"吕梁 市卫生监督所"牌子。市卫健委 主任郭力、市委编办副主任杨汉 森、市卫健委副主任、疾控局长 成军、市疾控中心主任张艳斌共 同为"吕梁市疾病预防控制中 心""吕梁市卫生监督所"揭牌。 市委编办副主任杨汉森同志宣 读《中共吕梁市委机构编制委员 会关于市疾控中心加挂牌子的 通知》。

郭力表示,吕梁市疾病预防 控制中心加挂"吕梁市卫生监督 所"牌子,是市卫生健康委员会 坚决贯彻落实市委、市政府关于 疾控体系改革的决策部署,推进 疾控体系改革的重要实践,是构 建强大公共卫生体系、全面推进 健康吕梁建设的必然要求,标志 着我市疾病预防控制和卫生监 督执法事业进入了新的发展阶

郭力要求,市卫健委要坚决 贯彻落实党中央关于疾控体系 改革的决策部署,准确把握改革 的政策口径,主动对接组织、编 办、财政、人社等部门,尽快完成 人员调整、资产处置等工作,切 实将疾病预防控制和卫生监督 工作融合到位,迅速开好局、起 好步。市疾控中心整合机构职 责后,要勇于扛起新时期疾病预 防控制和卫生监督重要使命,强 化队伍管理、完善工作机制,不 断提高业务素质、技术水平和办 案能力,在维护人民健康、保障

公共卫生安全、助力全市高质量发展等方面彰显新作为。全 市疾控人员要充分彰显新时期疾控队伍的初心与使命,要抢 抓改革机遇,以担当、实干、廉洁的精神风貌,全面打造让党放 心、人民满意的疾控中心,更好地担负起疾病预防控制、卫生 监督执法的重任。

建行吕梁分行孝义支行

谨防电信诈骗

"谢谢你小姑娘,没有你的劝阻,我这养老钱都要被骗光 了"。刚从电信诈骗事件中回过神的张大叔不断向孝义支行 的工作人员表示感谢。

当日中午,客户张大爷急匆匆赶到网点,要求马上将 长时间不用的银行卡设置成正常账户,并为其转入现金一 万元。

"您好,请问您为什么突然解卡,转进钱去又做什么用 呢"。见客户如此着急,又在微信上不断与人聊天,当值经理 马上提高了警惕。"你不用管,我这着急着呢,你给我快点办。 看着客户有点生气,值班经理一边安抚客户情绪,一边探听实 情,"叔,您别急,现在就给您办着呢,您这是给家里小孩存学 费呢吧!"

"我加入了数字人民币测试群,向平台缴纳保证金后, 就给我卡里转入100万元以上的数字人民币!"客户激动地

"大爷,你被骗了,现在山西就不是数字人民币的试行区 域,""你别管,你给我解开就对了,是不是骗子我能不知道 嘛,"眼见客户态度坚决并几次劝说无果,张经理立即将情况 汇报给值班领导。"大爷,您开始转入资金,它会少量反馈你, 等你大额转人资金后,它直接就会失联了!"工作人员边向客 户耐心解释电信诈骗的常见套路,一边展示数字人民币的相 关知识折页内容。

"我咋这么糊涂呀,"在工作人员的多番解释下,张大爷 终于意识到自己是被骗了,向工作人员表示非常感谢后满 意离开。

(刘宇)

年贡茶燥 发新 婺州举岩茶产于浙江省金华市金华山鹿田村一带,兴于唐宋,盛于明清,鲜叶采于清明至谷雨间,采摘标准为一芽一叶或一芽二叶初 展,制茶技艺以炒为主、以烘为辅。2022年,婺州举岩茶制作技艺作为中国传统制茶技艺及相关习俗的一个子项目,与西湖龙井、长兴紫 笋等浙江名茶共同入选联合国人类非物质文化遗产代表作名录。近年来,浙江省金华市相关农业部门、龙头茶企和婺州举岩制茶技艺非 遗传承人共同努力,通过建设婺州举岩非遗展厅、对婺州举岩茶进行品种选育、加大"婺州举岩"品牌宣传等举措,大力推进千年贡茶婺州 举岩的良种化、标准化、品牌化和产业化,推动茶文旅融合,促进"以文润茶、以茶带旅、以旅促茶",带动当地农民增收。 图①为4月7日,在浙江金华的金华山鹿田村的婺州举岩茶基地,茶农采摘举岩茶鲜叶。 图②为4月7日,在位于浙江金华的浙江采云间茶业有限公司内,制茶师们进行举岩茶的做形工艺。 新华社记者 徐昱 摄

从十万护工到千万养怡 吕梁探索康养新模式

(上接1版)"五化"即组织规模化、教学专业 化、培训精准化、就业保障化和管理职业化。

以往参训学员以初中学历为主,实行 "三转五化"后,出现了大专及以上学历的学 员。用吕梁市人力资源和社会保障局局长 刘智平的话说,这是吕梁山护工培训的2.0

培训模式也发生了变化,由先培训、再 就业,转变为依照家政公司的订单定制化培 训。校企合作模式让家政公司参与到培训 中,使学员更精准匹配上岗要求。

北京今日东方家政服务有限公司自 2019年起引入吕梁山护工,至2023年年底, 已对口招聘1846人。公司董事长李金花介 绍,吕梁实施"三转五化"后,公司招来了两 名大学学历护工。

李志猛是这两名护工之一。他大学毕 业后打过工、创过业,但由于经验不足,并未 成功。他去年3月参加了护工培训,如今在 北京市房山区第一医院做病患护理员。他 认为,"通过一线工作的积累,真正把护理知 识、与人交流沟通的经验积累下来,别人就 会认可你、选择你。"

山东紫荆医疗护理有限公司是另一家 长期聘用吕梁山护工的合作伙伴。总经理 魏毅注意到,随着多层次、品质化的康养服 务渐成趋势,康复专科、神外专科护工需求 上升。今年,她与吕梁市合作的"订单班"就 以康复科培训为主。

记者在采访中注意到,"吕梁山护工"的 者来到吕梁市中阳县暖泉镇,这里有60岁以 用于覆盖食材、人工等成本。 培训对象与教学内容紧跟市场趋势不断改 变,不变的则是勤劳淳朴的品格与对高品质 服务的坚守。吕梁市委副书记、市长张广勇 表示,"吕梁山护工"特色劳务品牌,为全方 位推动高质量发展、建设美丽幸福吕梁提供 了有力的人才支撑。2023年全市脱贫人口 人均纯收入12982元,同比增长16.5%,高于 山西省脱贫人口的收入增速,这其中有护工 们的重要贡献。

兜底农村养老服务:"千万工程" 的吕梁实践

走出大山的马金莲成为一位抢手的家 政服务员,随后回乡创办了职业培训学校, 现在是吕梁市柳林县薛村镇小成村党支部 书记和村委会主任。"好政策支持的不只我 一个人,成千上万个马金莲走出去,实现了 各种各样的梦想。"因为接触了很多老年人, 在当选第十四届全国人大代表后,马金莲投 入了大量精力调研思考如何破解农村养老 难题。

吕梁市向各地输送护理人才的同时,也 在大力建设养老服务体系。今年起,全市系 统推进"千万养怡助老"项目,旨在为千沟万 壑、千家万户中的老年人提供养老公共服 务。"养怡"取自曹操《龟虽寿》诗中的"盈缩 之期,不但在天;养怡之福,可得永年。"

3月中旬,绵延的山丘上积雪未融。记

上老年人3078人。乾村前岔沟小组的张元 汝家炊烟袅袅。她站在灶台边,一手托面 团、一手挥舞削面刀,中厚边薄的面条快速 飞入锅中。她身后,老人们围桌而坐,只等 刀削面上桌。张元汝家干净整洁,是村民小 组选出的"好邻居助老小院",解决了村里十 余位老人的吃饭问题,也让张元汝不必外出 打工就有了每月2000元左右的收入。从服 务模式到资金筹措,助老小院不仅探索出规 章制度和操作规范,还融入了乡亲情份和群 众监督,在乡村治理中体现出中国智慧。

好邻居助老小院解决的是人口分散的 自然村的老年人照护问题,在人口相对集中 的行政村,则办有日间照护中心和幸福小院 (服务人数比照护中心少)。中阳县率先开 展了相关试点,也成为"千万养怡助老"项目 推广经验的来源。

中阳县民政局局长任建忠告诉记者,日 们正围着桌子嗑瓜子聊天。 间照料中心和幸福小院由集体运营,好邻居 助老小院由村民运营。资金筹措采取五个 一点方式,即政府投一点、集体补一点、个人 出一点、子女交一点、社会捐一点。

幸福小院的政府补贴额度是每人每天 午餐晚餐共补7元,老人及其子女再交3 元。养老护理员的工资则来自村集体的收 人。对于好邻居助老小院,政府一次性补贴 5000元用于配置餐厨用品,同时给予每人每 天15元用餐补贴,老人及其子女再交3元,

据介绍,自2023年8月起,中阳县计划 每年投入1000万元,加上从家庭和社会等渠 道汇集的资金,为全县的88个行政村(社区、 移民安置点)和36个自然村的老年人提供助 餐、助洁等服务。

暖泉镇行政村现已全部运行"千万养怡 助老"项目,共有31个养老服务点,其中日间 照料中心10个、幸福小院13个,好邻居助老 小院8个。至今年1月底,累计用餐人数超 10万人次。

在暖泉镇乾村老年人日间照料中心院子 里,记者看到公示栏里贴着爱心捐赠光荣榜、 用餐补助人数逐日统计表和收支汇总。餐厅 墙上则贴着《农村养老食品质量安全管理制 度》,从主体责任人、工作人员资质到进货渠 道、餐食品质和食品留样,都有明确规定。

下午4点多,离晚饭还有一段时间,老人

"老人家,在这吃饭贵吗?"

"每顿一两块,跟不要钱差不多。"

孙大军告诉记者,养老服务是事关千家 万户的重大民生工作,大力推进养老服务体 系建设是今年市委经济工作会议部署的20 件大事要事之一。"千万养怡助老"项目取得 了经验,通过公益性与市场化相结合,更好 满足老年人多样化、个性化需求。这也是 "千万工程"在吕梁的实践。

据人民网研究院

物

吕梁市离石区鼎晟建设管理有限公司,统一社会信 用代码:91141102MA0GT7UG0B,我公司因保管不当遗失 一本会议记录笔记本,如有拾到者必有重谢。

联系人:冯女士

联系电话:15698682221 18735352222

2024年4月8日